

водитель Федеральной службы по гидрометеорологии и мониторингу окружающей среды А.В.Фролов. На церемонии подписания Росгидромет также представляли – В.А. Мартыщенко, советник руководителя Росгидромета, и А.А.Быстромович, исполняющая обязанности заместителя начальника Управления мониторинга загрязнения окружающей среды, полярных и морских работ Росгидромета.

После подписания Соглашения был проведен брифинг, посвященный важным совместным научно-исследовательским проектам Русского географического общества и Росгидромета, таким как экспеди-

ция «Арктический плавучий университет» на научно-исследовательском судне «Профессор Молчанов», экспедиция «Мониторинг радиационной обстановки в морях Дальневосточного региона Российской Федерации» (Фукусима) и некоторым другим.

*По материалам*

[http://www.meteor.ru/default\\_doc.aspx?RgmFolderID=a4e36ec1-c49d-461c-8b4f-167d20cb27d8&RgmDocID=39eed81f-a372-49d6-af55-13c7147aa426](http://www.meteor.ru/default_doc.aspx?RgmFolderID=a4e36ec1-c49d-461c-8b4f-167d20cb27d8&RgmDocID=39eed81f-a372-49d6-af55-13c7147aa426)

## ЯМАЛ В ЦЕНТРЕ ЦИРКУМПОЛЯРНОГО СОТРУДНИЧЕСТВА

В условиях активных внутрироссийских и геополитических процессов в Арктике особо важным в настоящее время является системный подход к формированию Ямало-Ненецкого автономного округа в качестве стратегического региона России в арктических широтах. Для этого Правительством Ямало-Ненецкого автономного округа проводится серьезная работа.

**Арктические зимние игры.** В марте 2012 г. команда «Ямал» приняла участие в 22-х Арктических Зимних играх в Канаде. Ямал является единственным регионом, представляющим Российскую Федерацию. С 2004 г. наблюдается положительная динамика роста результативности спортсменов автономного округа, выступающих на данных соревнованиях. Тренеры команды «Ямал» отмечают позитивное влияние, которое оказывает на их воспитанников участие в АЗИ. Представляемые виды спорта: арктическое многоборье, бег на снегоступах, биатлон, лыжные гонки, настольный теннис, фигурное катание и футбол. По итогам выступления сборная Ямала заняла 5-е общекомандное место, завоевав 101 медаль, из которых: 50 золотых, 34 серебряных и 17 бронзовых. Участие делегации Ямало-Ненецкого автономного округа в данных спортивных международных соревнованиях получило положительный резонанс в средствах массовой информации.

В настоящее время ведется активная подготовка к очередным АЗИ, которые пройдут в марте 2014 г. в США.

**X Международная научно-практическая конференция «Ресурсы и риски регионов с вечной мерзлотой в меняющемся мире».** В июне 2012 г. в г. Салехарде состоялась юбилейная Международная научно-практическая конференция «Ресурсы и риски регионов с вечной мерзлотой в меняющемся мире». Данная конференция проводилась на территории СССР в 1973 г. и впервые была организована на территории Российской Федерации. Мероприятие стало одним из самых масштабных событий в научном мире циркумполярного региона.

В конференции приняли участие ведущие мировые ученые, творческая молодежь и общественные деятели, представители крупного бизнеса и дипломатического корпуса, академики Российской академии наук, более 250 иностранных ученых и представителей научных и общественных организаций из 31 страны мира. Общее количество участников конференции составило почти 600 человек.

В рамках конференции состоялась встреча губернатора ЯНАО Д.Н.Кобылкина с академиками Российской академии наук, на которой прошло обсуждение ряда

научных проектов, реализация которых может быть осуществлена на территории автономного округа при участии ведущих научных заведений России.

Актуальность проведения конференции обосновывалась особой необходимостью изучения состояния вечной мерзлоты в полярных регионах и на шельфах арктических морей, важностью выработки современных инженерных и технологических решений для работы на вечномерзлотных грунтах, необходимостью своевременной подготовки молодых специалистов для работы в полярных регионах, выработки технологии по предотвращению техногенных аварий в северных широтах.

Главными итогами X Международной конференции по мерзлотоведению стали решения о необходимости прогнозировать воздействие таяния вечной мерзлоты на социально-экономическое развитие арктических территорий. Также в рамках конференции состоялось подписание соглашения между Германией и Россией о сотрудничестве в области мерзлотоведения.

Губернатор ЯНАО Д.Н. Кобылкин наградил денежными премиями молодых ученых за лучшие технические и общенаучные доклады.

По итогам конференции была подписана резолюция, в которой указывается на актуальность создания на Ямале Международного научного центра по изучению Арктики и, в частности, его отделения на острове Белый.

**Экологическая экспедиция на остров Белый, Карское море.** Поездка была организована по инициативе губернатора ЯНАО, озвученной в ходе рабочего совещания по данному вопросу 4 мая 2012 г.

В состав экспедиции вошли молодые люди возрастом от 19 до 26 лет из городов Салехард, Муравленко, Новый Уренгой, Ноябрьск, Тюмень и Санкт-Петербург, поселков Новый Порт, Панаевск.

Экспедиция длилась в течение месяца: с 29 июля по 26 августа 2012 г. Перед участниками экспедиции были поставлены следующие задачи: геоэкологическое обследование загрязненной территории, всесторонняя оценка загрязнения, инвентаризация скопившегося мусора, составление карты-схемы загрязненной территории, частичная очистка острова и отработка методологии уборки экологически безопасными способами.

В ходе проведенных работ экологическим отрядом была очищена территория в 6000 м<sup>2</sup>. Собрано около 75 т металлолома и иного бытового мусора (бочек – 1121 шт., цветной металл, труба, агрегаты батарей отопления и т.д.). Составлено 5 картосхем и 75 паспортов объектов.



Остров Белый.

В дальнейшем собранный металлолом был отправлен на баржах и сдан на переработку, а вырученные средства перечислены в благотворительный детский фонд «ЯМИНЕ».

И еще одна важная миссия, выполненная волонтерами за время экспедиции, – строительство на острове православной часовни в память о моряках, погибших в Карском море в годы Великой Отечественной войны.

Планируется, что следующая экспедиция состоится в 2013 г. Задачи экспедиции будут расширены, и одним из ее этапов наряду с очисткой острова от мусора станет рекультивация уже очищенной территории.

**Международный арктический проект-экспедиция ко льдам Арктики «Студенты на льду».** В августе 2012 г. учащиеся старших классов образовательных учреждений Ямало-Ненецкого автономного округа приняли участие в Международном арктическом проекте-экспедиции ко льдам Арктики «Студенты на льду». За время проведения проекта ребята познакомились с уникальным животным и растительным миром арктических территорий Канады и Гренландии, приняли участие в практических занятиях по изучению Арктики вместе со студентами из Канады, Дании, США, Монако и Индии. Российская Федерация была представлена только ямальскими школьниками, чье активное участие в экспедиционной и научной работе было отмечено организаторами проекта-экспедиции.

По завершении проекта все участники стали выпускниками «Студентов на льду» и входят в обширную сеть ученых, историков, артистов, исследователей, музейных работников и полярных экспертов, осуществляющих свою деятельность в циркумполярном регионе.

**Встреча высоких представителей государств – членов Арктического совета.** В апреле 2013 г. в столице региона состоится встреча высоких представителей



Утилизация бочек.

государств – членов Арктического совета, которая будет проходить под патронатом Совета Безопасности России. Предметом обсуждения этого статусного мероприятия будут вопросы экологической безопасности. Ряд предложений, внесенных в повестку дня Ямалом, нашли поддержку на самом высоком уровне.

**VII Съезд Ассоциации коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации.** В марте 2013 г. в г. Салехарде Ямало-Ненецкого автономного округа будет проводится VII Съезд Ассоциации коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации. Основной целью проведения данного мероприятия является рассмотрение и обсуждение вопросов, перспектив и предложений по повышению качества жизни коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока России, сохранению культурного наследия коренных народов, созданию условий для занятости коренных народов и для улучшения демографических показателей, развитию средств коммуникации в удаленных районах традиционного проживания, телемедицины и ряду культурных инициатив, созданию территорий традиционного природопользования федерального значения и организации двусторонних и многосторонних международных контактов. В работе съезда планируется участие около 400 делегатов и 200 приглашенных из 25 регионов Российской Федерации и 8 стран циркумполярного региона.

Указанные события станут знаковыми для Ямало-Ненецкого автономного округа, будут способствовать расширению циркумполярного сотрудничества, в том числе в вопросах науки и межрегионального взаимодействия регионов Крайнего Севера России, циркумполярной интеграции научного потенциала.

*Департамент международных связей ЯНАО*



Участники международного арктического проекта-экспедиции «Студенты на льду». 10 августа 2012 г. Гренландия, окрестности города Илулиссат.



Дрейфующий лед на мелководье. 10 августа 2012 г. Гренландия, окрестности города Илулиссат.